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ABSTRAKT 

Tématem bakalářské práce je Projektová činnost města Litovel. V teoretické části bakalář-

ské práce jsou uvedena teoretická východiska regionální a strukturální politiky v Evropské 

unii a v České republice. Dále je v této části nastíněna problematika přípravy a řízení pro-

jektů spolufinancovaných v rámci strukturálních fondů Evropské unie. Praktická část obsa-

huje socioekonomickou charakteristiku města, analýzu projektů a popis projektové činnosti 

města. Poté následuje návrhová část, jejímţ cílem je vytvořit návrh na zlepšení činnosti 

Městského úřadu Litovel v oblasti přípravy a řízení projektů. 

 

Klíčová slova: projektová činnost, strukturální fondy, socioekonomická charakteristika, 

analýza projektů   

 

 

 

ABSTRACT 

The topic of this bachelor thesis is the Project activity of the town of Litovel. In the 

theoretical part of the bachelor thesis theoretical background for regional and structural 

policy in the European Union and the Czech Republic is set out. Furthermore, in this part 

the issue of preparation and management of the projects co-financed within the Structural 

Funds of the European Union is outlined. The practical part contains socio-economic 

characteristics of the town, project's analysis and the description of town's project 

activities. This is followed by the draft part of the thesis. Its aim is to create a proposal for 

improvement of activities of municipal office in Litovel in the field of project preparation 

and management. 

 

Keywords: project activity, structural funds, socio-economic characteristics, analysis 

of projects
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ÚVOD 

Jako téma bakalářské práce jsem si vybrala Projektovou činnost města Litovel. Jedním 

z důvodů, proč jsem si toto téma zvolila, bylo to, ţe jsem na Městském úřadu Litovel 

na Odboru místního hospodářství a stavebních investic absolvovala správní praxi. V rámci 

správní praxe jsem získala spoustu informací, které jsem vyuţila pro zpracování této baka-

lářské práce. Další nezbytné informace jsem čerpala z odborné literatury a internetových 

serverů. Také jsem vyuţila moţnost konzultací s pracovníky Městského úřadu Litovel. 

Cílem mé bakalářské práce je vypracovat návrh na zlepšení činnosti Městského úřadu Lito-

vel v oblasti přípravy a řízení projektů. Pro vytvoření návrhu mi bude podkladem analýza 

projektů a popis projektové činnosti města Litovel.  

Teoretická část bude zaměřena na vysvětlení pojmu regionální politika a dále na regionální 

a strukturální politiku Evropské unie, její cíle, principy a nástroje pro programovací období 

2007-2013. Poté se budu věnovat regionální politice České republiky, konkrétně Strategii 

regionálního rozvoje ČR, strategickým programovým dokumentům, mezi které patří Ná-

rodní rozvojový plán, Národní strategický referenční rámec a Strategické obecné zásady 

společenství, a operačním programům platným pro programovací období 2007-2013. Dále 

se budu v teoretické části mé bakalářské práce věnovat přípravě a řízení projektů spolufi-

nancovaných v rámci strukturálních fondů Evropské unie. 

V praktické části nejprve provedu socioekonomickou analýzu města Litovel. V této analýze 

se zaměřím na základní socioekonomické ukazatele, kterými jsou poloha a vnější vztahy, 

obyvatelstvo, sociální sféra, infrastruktura, trh práce a cestovní ruch. Následně zpracuji 

analýzu projektů, které město Litovel zrealizovalo ve sledovaném období od roku 2006 aţ 

do roku 2011. Také ve své práci uvedu analýzu projektů, které by mělo město Litovel reali-

zovat dle akčního plánu do roku 2014. Další kapitola praktické části bude věnována projek-

tové činnosti města Litovel. Tato kapitola bude obsahovat vymezení kompetencí jednotli-

vých pracovníků Odboru místního hospodářství a stavebních investic, kteří mají na starost 

projektovou činnost města, dále bude obsahovat principy úspěšné administrace, zjištěné 

nedostatky při provádění projektů a souhrn zjištěných poznatků. Poslední kapitolou této 

práce bude návrhová část. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 REGIONÁLNÍ POLITIKA 

V této kapitole uvedu několik definic regionální politiky, poté se zaměřím na regionální 

a strukturální politiku Evropské unie a regionální politiku České republiky. 

1.1 Definice regionální politiky 

Definic regionální politiky existuje celá řada. Wokoun uvádí, ţe „Regionální politika je 

soubor cílů, opatření a nástrojů vedoucích ke sniţování příliš velkých rozdílů v socioeko-

nomické úrovni jednotlivých regionů.“ (Ţítek a Klímová, 2008, s. 23) 

„Ve výkladovém slovníku Dictionary of Human Geography je regionální politika defino-

vána jako součást státní politiky, ovlivňující rozmístění hlavních ekonomických zdrojů a 

aktivit na celém území státu nebo v jeho části. Regionální politika zahrnuje opatření napo-

máhající jednak růstu stupně ekonomické aktivity v území, kde je vysoká nezaměstnanost a 

malé naděje na přirozený ekonomický růst a na druhé straně opatření slouţící kontrole 

ekonomických aktivit v územích s nadměrným růstem.“ (Grospič et al., 2008, s. 100) 

„V knize Regional Policy: A European Approach je uvedena následující definice: Regio-

nální politika představuje všechny veřejné intervence vedoucí ke zlepšení geografického 

rozdělení ekonomických činností, respektive se pokouší napravit určité prostorové důsled-

ky volné trţní ekonomiky ve smyslu dosaţení dvou vzájemně závislých cílů: ekonomické-

ho růstu a zlepšení sociálního rozdělení ekonomických efektů.“  (Grospič et al., 2008, 

s. 100) 

Podle Kerna je „Regionální politika součástí hospodářské politiky, coţ představuje činnost 

státu zaměřenou na ovlivňování vývoje veřejných věcí bez ohledu na to, kdo ji uskutečňu-

je. Lze tudíţ konstatovat, ţe hospodářská politika představuje specifické aktivity, které řeší 

meziregionální nerovnováhu a disproporce uvnitř regionu. Regionální politika je tedy cíle-

vědomá činnost působení státní správy a samosprávy (na úrovni centrální, regionální a lo-

kální) na dynamiku a strukturu rozvoje regionů a na změny v podmínkách a struktuře pro-

storového uspořádání národního hospodářství. Je součástí makroekonomické hospodářské 

politiky státu a realizuje se v úzké součinnosti s odvětvovými politikami - strukturální a 

urbanistickou.“ (Stejskal a Kovárník, 2009, s. 13) 

Z výše uvedených definic vyplývá, ţe hlavním cílem regionální politiky je sniţování regio-

nálních disparit a zvyšování socioekonomické soudrţnosti. 
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1.2 Regionální a strukturální politika EU 

V této podkapitole se zaměřím na cíle, principy a nástroje regionální a strukturální politiky 

Evropské unie v programovacím období 2007-2013. 

„Regionální politika Evropské unie, nazývaná téţ politika hospodářské a sociální soudrţ-

nosti, je odrazem principu solidarity uvnitř Evropské unie, kdy bohatší státy přispívají na 

rozvoj chudších států a regionů, aby se zvýšila kvalita ţivota obyvatel celé Evropské unie.“ 

(Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012c) 

Pro programové období 2007-2013 je pro Českou republiku vyčleněno z evropských fondů 

26,69 miliardy eur. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012c) 

Regionální politika je v Evropské unii prováděna na několika úrovních: 

 nadnárodní úroveň - regionální politika je prováděna přímo Evropskou unií, 

 národní úroveň - regionální politika je prováděna jednotlivými členskými státy, 

 regionální úroveň - tato úroveň je ve většině zemí, kde je dlouhodobě posilována. 

(Grospič et al., 2008, s. 114) 

1.2.1 Cíle regionální politiky EU v období 2007-2013 

Regionální a strukturální politika má pro programovací období 2007-2013 stanoveny tyto 

tři cíle: 

 Konvergence, 

 Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost, 

 Evropská územní spolupráce. (Grospič et al., 2008, s. 138) 

 

Cíl 1 Konvergence 

Tento cíl je zaměřený na podporu regionů na úrovni NUTS II s hrubým domácím produk-

tem na obyvatele (HDP) niţším neţ 75 % průměru HDP Evropské unie. Dále tento cíl mo-

hou vyuţít členské státy, jejichţ hrubý národní důchod nepřesahuje 90 % průměru Evrop-

ské unie. Financování je zajištěno z Evropského fondu regionálního rozvoje, Evropského 

sociálního fondu a Kohezního fondu. Oblastí podpory je zlepšení podmínek pro růst a 
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tvorbu pracovních míst v nejméně rozvinutých regionech a členských zemích. (Wokoun et 

al., 2008, s. 364-367) 

V České republice mají nárok na podporu z tohoto cíle všechny regiony soudrţnosti s vý-

jimkou hlavního města Prahy. (Stejskal a Kovárník, 2009, s. 46) 

 

Cíl 2 Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost 

Pod tento cíl spadaní regiony soudrţnosti a státy, které nejsou zařazeny v cíli Konvergence. 

Jedná se o regiony s HDP na obyvatele vyšším neţ 75 % průměru Evropské unie. Zdrojem 

financování tohoto cíle je Evropský fond regionálního rozvoje a Evropský sociální fond. 

Tento cíl je zaměřen na podporu průmyslových, venkovských a městských oblastí. V České 

republice pod tento cíl spadá jen hlavní město Praha. (Marek a Kantor, 2009, s. 25) 

 

Cíl 3 Evropská územní spolupráce 

Cíl Evropská územní spolupráce je určen na posílení přeshraniční spolupráce, nadnárodní 

spolupráce a meziregionální spolupráce. Podpora přeshraniční spolupráce je zaměřena 

na regiony úrovně NUTS III, které se nacházejí podél všech vnitřních a některých vnějších 

pozemních hranic a také na regiony úrovně NUTS III, které leţí podél námořních hranic 

ve vzdálenosti od sebe maximálně 150 km. Tento cíl je financován z Evropského fondu 

regionálního rozvoje. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 55) 

1.2.2 Principy regionální politiky EU v období 2007-2013 

Mezi principy regionální politiky Evropské unie patří: 

 princip soudrţnosti, 

 princip koncentrace, 

 princip programování, 

 princip doplňkovosti (adicionality), 

 princip hodnocení a monitorování, 

 princip koordinace a harmonizace, 
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 princip integrace, 

 princip konvergence, 

 princip solidarity, 

 princip subsidiarity, 

 princip kompatibility, 

 princip proporcionality. (Grospič et al., 2008, s. 127) 

 

V programovacím období 2007-2013 se vyuţívá především těchto pět principů: 

Princip koncentrace 

Cílem principu koncentrace je snaha soustředit finanční prostředky do regionů, které jsou 

nejvíce problémové a do prioritních oblastí tak, aby docházelo k rozvoji regionů a tím 

ke sniţování regionálních rozdílů. (Hájek a Novosák, 2010, s. 65) 

 

Princip programování 

U principu programování platí, ţe cíle fondů jsou sledovány ve víceletém plánování orga-

nizovaném v několika fázích, které obsahují vymezení priorit, financování, systém řízení 

a kontroly. Princip programování tedy říká, ţe projekty musí být předkládány v rámci urči-

tých programů a také naplňovat cíle programových dokumentů. (Ţítek a Klímová, 2008, 

s. 60) 

 

Princip partnerství 

Tento princip spočívá v tom, ţe by se rozdělením a vyuţitím prostředků, které jsou posky-

továny z Evropské unie, měli co nejvíce podílet samotní příjemci. Za tyto příjemce jsou 

povaţovány příslušné národní, regionální a lokální orgány, soukromoprávní subjekty, ale 

také i orgány Evropské unie. (Grospič et al., 2008, s. 127) 
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Princip monitorování a vyhodnocování 

Cílem principu monitorování a vyhodnocování je průběţné sledování a vyhodnocování 

prováděných opatření a snahu o co nejvyšší efektivitu při nakládání s finančními prostřed-

ky. Jedná se tedy o hodnocení předpokládaného dopadu projektu předtím, neţ bude schvá-

len, dále o hodnocení realizace projektu a na závěr vyhodnocení skutečných přínosů pro-

jektu. (Stejskal a Kovárník, 2009, s. 40-41) 

 

Princip doplňkovosti (adicionality) 

Podstatou principu doplňkovosti je, ţe poskytnuté prostředky pouze doplňují výdaje 

ze strany příjemců pomoci. Jedná se tedy o doplňující finanční prostředky k národním 

zdrojům. Prakticky to znamená, ţe se členské státy a jejich orgány musejí finančně spolu-

podílet na daných operacích. (Marek a Kantor, 2009, s. 28) 

1.2.3 Nástroje regionální politiky EU v období 2007-2013 

Pro programovací období 2007-2013 má regionální politika Evropské unie k dispozici tři 

nástroje: Kohezní fond (Fond soudrţnosti) a strukturální fondy Evropský fond regionálního 

rozvoje a Evropský sociální fond. (Marek a Kantor, 2009, s. 28) 

 

Kohezní fond (Fond soudrţnosti) 

Kohezní fond byl zaloţen Maastrichtskou smlouvou v roce 1993. Je zaměřen na podporu 

členských států s HDP niţším neţ 90 % průměru Evropské unie. Podporovány jsou projek-

ty z oblastí ţivotního prostředí, udrţitelného rozvoje a na transevropské dopravní sítě. (Ma-

rek a Kantor, 2009, s. 29-30) 

 

Evropský fond regionálního rozvoje 

Evropský fond regionálního rozvoje vznikl v roce 1975. Cílem tohoto fondu je sniţování 

rozdílů mezi jednotlivými regiony. Evropský fond regionálního rozvoje poskytuje finanční 

podporu na infrastrukturu spojenou s výzkumem, ţivotním prostředí, dopravou, dále po-

skytuje prostředky na inovace, na podporu regionálního a lokálního rozvoje a také 

k posilování spolupráce mezi regiony a městy. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 56-57) 
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Evropský sociální fond 

Evropský sociální fond byl zaloţen v roce 1957. Stejně jako u Evropského fondu regionál-

ního rozvoje je jeho cílem sniţování rozdílů mezi jednotlivými regiony. Tento fond se za-

měřuje na investice do lidských zdrojů, pomáhá tedy lidem zvýšit si jejich kvalifikaci a 

vzdělání, také pomáhá v boji proti diskriminaci, usiluje o předcházení nezaměstnanosti, o 

zvýšení přizpůsobivosti pracovníků, podniků a podnikatelů. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 58) 

1.3 Regionální politika České republiky 

V této podkapitole se zaměřím na Strategii regionálního rozvoje České republiky pro ob-

dobí 2007-2013, dále pak na strategické programové dokumenty a poté na operační pro-

gramy, pomocí kterých je realizováno čerpání finančních prostředků. 

Základní legislativní rámec regionální politiky České republiky tvoří: 

 zákon č. 129/2000 Sb., o krajích,  

 zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 

 zákon č. 132/2000 Sb., o změně a zrušení některých zákonů souvisejících se záko-

nem o krajích, zákonem o obcích, zákonem o hlavním městě Praze, 

 zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje. (Grospič et al., 2008, 

s. 149) 

1.3.1 Strategie regionálního rozvoje ČR pro období 2007-2013 

Strategie regionálního rozvoje České republiky je základním strategickým dokumentem 

pro podporu regionálního rozvoje na období 2007-2013. Obsahem je analýza stavu regio-

nálního rozvoje, analýza silných a slabých stránek jednotlivých regionů, vymezení regionů, 

které stát podporuje, dále obsahuje strategické cíle regionálního rozvoje v České republice, 

doporučení ústředním správním úřadům, aby se zaměřily na rozvoj odvětví, která spadají 

do působnosti jednotlivých ministerstev. Strategii regionálního rozvoje schvaluje vláda 

České republiky na návrh Ministerstva pro místní rozvoj. (Wokoun et al., 2006, s. 255) 
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„Strategie regionálního rozvoje je východiskem pro přípravu regionálních programů rozvo-

je a pro formulaci regionálních přístupů v rámci sektorových a odvětvových politik a pro-

gramů včetně operačních programů strukturálních fondů.“ (Grospič et al., 2008, s. 151) 

Vize Strategie regionálního rozvoje říká, ţe Česká republika chce být ekonomicky výkon-

ná, aktivní, konkurenceschopná země, která dosahuje ve všech kritériích standardů Evrop-

ské unie, dále chce být zemí, kde kvalita a způsob ţivota odpovídá postavení v Evropě a 

naší historické tradici. Zároveň vzroste počet krajů, které dosahují svojí ekonomickou silou 

průměru Evropské unie, dojde ke sníţení regionálních disparit, ke zvýšení podílu aktivní 

populace v regionech a zajištění minimálního rozvojového potenciálu ve všech mikroregi-

onech v oblasti ţivotního prostředí a infrastruktury. (Grospič et al., 2008, s. 151) 

„Pro naplnění vize je stanoven globální cíl, který určuje základní zaměření dlouhodobého 

rozvoje regionů České republiky: vyváţení, harmonický a udrţitelný rozvoj regionů, který 

povede ke zvyšování úrovně kvality ţivota obyvatelstva.“ (Ţítek a Klímová, 2008, s. 38) 

Mezi prioritní oblasti Strategie regionálního rozvoje České republiky pro období 2007-

2013 patří:  

 Evropský a národohospodářský strategický rámec, 

 Ekonomika regionů, 

 Lidé a osídlení, 

 Infrastruktura, 

 Příroda, krajina a ţivotní prostředí, 

 Cestovní ruch, 

 Kultura, 

 Problémová území. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 41) 

1.3.2 Strategické programové dokumenty 

Strategické programové dokumenty bylo nutné vypracovat poté, co Česká republika vstou-

pila do Evropské unie a zapojila se do regionální a strukturální politiky. Mezi základní stra-

tegické programové dokumenty, které jsou nutné pro aplikaci regionální a strukturální poli-

tiky Evropské unie v České republice, patří Strategické obecné zásady Společenství, Ná-
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rodní rozvojový plán 2007-2013 a Národní strategický referenční rámec. (Marek a Kantor, 

2009, s. 33) 

 

Strategické obecné zásady Společenství 

Strategické obecné zásady Společenství jsou rámcovým strategickým dokumentem pro 

regionální politiku Evropské unie. Obsahují hlavní priority a zásady politiky hospodářské a 

sociální soudrţnosti Evropské unie pro programovací období 2007-2013. Jsou zde také 

uvedeny způsoby, jak by regiony měly co nejlépe vyuţít finanční prostředky. Na základě 

Strategických obecných zásad Společenství kaţdý členský stát vypracovává Národní strate-

gický referenční rámec. (Marek a Kantor, 2009, s. 33) 

 

Národní rozvojový plán pro období 2007-2013 

V Národním rozvojovém plánu musí členské státy jasně stanovit pravidla a strategii čerpá-

ní finančních prostředků. Národní rozvojový plán obsahuje priority, které se dále dělí na 

cíle, jeţ mají být splněny, a dále popisuje postupy realizace těchto cílů. „Globálním cílem 

Národního rozvojového plánu je přeměna socioekonomického prostředí České republiky v 

souladu s principy udrţitelného rozvoje tak, aby Česká republika byla přitaţlivým místem 

pro realizaci investic, práci a ţivot obyvatel. Prostřednictvím trvalého posilování konku-

renceschopnosti bude dosahováno udrţitelného růstu, jehoţ tempo bude vyšší neţ průměr-

ný růst EU 25. Česká republika bude usilovat o růst zaměstnanosti a o vyváţený a harmo-

nický rozvoj regionů, který povede ke zvyšování úrovně kvality ţivota obyvatelstva.“ Pro 

dosaţení globálního cíle slouţí čtyři strategické cíle, na které navazují čtyři prioritní osy a 

ty se dělí na jednotlivé priority. (Marek a Kantor, 2009, s. 34-36) 

 

Národní strategický referenční rámec 

Národní strategický referenční rámec je referenčním nástrojem pro přípravu programování 

fondů. Národní strategický referenční rámec musí kaţdý členský stát předloţit Evropské 

komisi na počátku programovacího období. Tento dokument musí být v souladu se Strate-

gickými obecnými zásadami Společenství. Tvoří soulad mezi prioritami Strategických 

obecných zásad Společenství a prioritami Národního rozvojového plánu. Musí obsahovat 
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strategii, která byla zvolena na základě analýzy disparit v rozvoji, seznam operačních pro-

gramů, orientační mnoţství finančních prostředků, které mají být uvolněny z kaţdého fon-

du na jednotlivé programy. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 63-64) 

1.3.3 Operační programy v ČR pro období 2007-2013 

Pomocí operačních programů je realizováno čerpání finančních prostředků ze strukturál-

ních fondů. Operační program obsahuje cíle a priority, kterých chce jednotlivý členský stát 

dosáhnout v programovacím období. Dále říká, kdo můţe o finance ţádat a jaké aktivity 

jsou podporovány. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 64) 

„Struktura operačního programu: 

 Úvod 

 Zdůvodnění potřebnosti programu (analýza současné sociální a ekonomické situace 

v dané oblasti) 

 Popis strategie zvolené k odstranění identifikovaných problémů, definice cílů ope-

račního programu, vazba na ostatní operační programy, vztah k horizontálním té-

matům 

 Konkretizace zaměření operačního programu (prioritní osy, oblasti podpory, typy 

projektů realizovaných v rámci dané oblasti podpory, vymezení příjemců podpory, 

monitorovací indikátory apod.) 

 Finanční zajištění programu, rozdělení prostředků mezi jednotlivé prioritní osy 

 Popis řízení operačního programu (role institucí zapojených do řízení programu, 

způsob monitorování, hodnocení, kontrola, publicita) 

 Přílohy“ (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012c) 

 

Na realizaci kaţdého operačního programu se podílí tyto subjekty: 

 řídící orgán, který operační program řídí, 

 certifikační orgán, který kontroluje ţádosti o platbu a výkazy výdajů, které jsou poté 

předkládány Evropské komisi, 
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 auditní orgán, který kontroluje fungování kontrolního a řídícího systému, 

 monitorovací výbor, který provádí dohled nad kvalitou realizace operačního pro-

gramu. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 65) 

 

Česká republika má pro období 2007-2013 celkem 26 operačních programů, které jsou 

rozděleny mezi tři cíle regionální a strukturální politiky Evropské unie. (Ministerstvo pro 

místní rozvoj ČR, 2012b) 

 

Operační programy v rámci cíle 1 Konvergence 

Patří sem sedm regionálních operačních programů a osm tematicky zaměřených operačních 

programů. Tyto operační programy jsou financovány z Kohezního fondu a ze strukturálních 

fondů Evropského fondu regionálního rozvoje a Evropského sociálního fondu. (Ţítek a 

Klímová, 2008, s. 65) 

Mezi regionální operační programy, které jsou určeny pro regiony soudrţnosti, patří: 

 ROP NUTS II Severozápad, 

 ROP NUTS II Moravskoslezsko, 

 ROP NUTS II Jihovýchod, 

 ROP NUTS II Severovýchod, 

 ROP NUTS II Střední Morava, 

 ROP NUTS II Jihozápad, 

 ROP NUTS II Střední Čechy. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012b) 

Regionální operační programy se zaměřují na problémy jednotlivých regionů soudrţnosti, 

na které je pomoc zaměřena. Řídícím orgánem je Regionální rada jednotlivého regionu 

soudrţnosti. (Marek a Kantor, 2009, s. 44-45) 
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Mezi tematicky zaměřené operační programy řadíme: 

 OP Doprava, 

 OP Ţivotní prostředí, 

 OP Podnikání a inovace, 

 OP Výzkum a vývoj pro inovace, 

 OP Lidské zdroje a zaměstnanost, 

 OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost, 

 Integrovaný operační program, 

 OP Technická pomoc. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012b) 

Jednotlivé tematické operační programy řídí příslušná ministerstva, která ke kaţdému ope-

račnímu programu vypracovávají metodiku, ve které upřesňují podmínky pro projektové 

ţádosti. Tyto operační programy vycházejí z Národního rozvojového plánu pro období 

2007-2013. (Marek a Kantor, 2009, s. 39) 

 

Operační programy v rámci cíle 2 Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost 

Tyto operační programy jsou financovány ze strukturálních fondů Evropského fondu regio-

nálního rozvoje a Evropského sociálního fondu. (Ţítek, Regionální politika, 2008, str. 65) 

Jediným regionem v České republice, kterého se týkají programy spadající pod cíl 2 Regio-

nální konkurenceschopnost a zaměstnanost, je Praha. Cílem těchto programů je podpora 

ekonomických změn v městských, venkovských a průmyslových oblastech s HDP vyšším 

neţ 75 % průměru Evropské unie. (Marek a Kantor, 2009, s. 50) 

Do této kategorie patří dva operační programy: 

 OP Praha Konkurenceschopnost, 

 OP Praha Adaptabilita. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012b) 
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Operační programy v rámci cíle 3 Evropská územní spolupráce 

Operační programy v rámci cíle Evropská územní spolupráce jsou financovány pouze z 

Evropského fondu regionálního rozvoje. Rozlišujeme zde operační programy přeshraniční, 

meziregionální a nadnárodní spolupráce. (Ţítek a Klímová, 2008, s. 65) 

Cíl 3 Evropská územní spolupráce má jako hlavní priority ţivotní prostředí, řízení vodních 

zdrojů, rozvoj vědy, informační společnosti a výzkumu, předcházení rizikům. (Marek a 

Kantor, 2009, s. 51) 

Jedná se o devět operačních programů, mezi které patří: 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Bavorsko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Polsko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Rakousko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Sasko, 

 OP Přeshraniční spolupráce ČR - Slovensko, 

 OP Meziregionální spolupráce, 

 OP Nadnárodní spolupráce, 

 Síťový operační program ESPON 2013, 

 Síťový operační program INTERACT II. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 

2012b) 
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2 PŘÍPRAVA A ŘÍZENÍ PROJEKTŮ SPOLUFINANCOVANÝCH 

V RÁMCI STRUKTURÁLNÍCH FONDŮ EVROPSKÉ UNIE 

V této kapitole uvedu charakteristické rysy projektu, typy projektů, popíši projektový cyk-

lus a jeho jednotlivé fáze a poté se zaměřím na přípravu a řízení projektů. 

2.1 Od programů k projektům 

Charakteristika projektu 

Projekt je soustava činností, které směřují k předem danému cíli. Tato soustava má přesně 

určený začátek a konec. Dále musí projekt splňovat určité formální náleţitosti a být v sou-

ladu s podmínkami programu, konkrétně s jeho jednotlivými prioritami a oblastmi podpo-

ry. (Marek a Kantor, 2009, s. 57-58) 

Pro projekty jsou charakteristické tyto rysy:  

 začátek a konec projektu je přesně stanoven, 

 skládají se ze vzájemně propojených aktivit, 

 jsou nástrojem ke změně, 

 jsou jedinečné a nejsou rutinní, 

 jsou dočasné, 

 jsou navrţené tak, aby dosáhly jasného cíle, 

 jsou realizovány lidmi, kteří spolu běţně nespolupracují. (Marek a Kantor, 2009, 

s. 58) 

 

Typy projektů 

Projekty dělíme na investiční a neinvestiční projekty. Investiční projekty neboli tzv. tvrdé 

projekty se zaměřují na pořízení investičního majetku. Tento investiční majetek slouţí 

k naplňování cílů projektu a k realizaci výstupů. Někdy se u těchto projektů setkáváme také 

s označením infrastrukturální projekty. Naopak cílem neinvestičních projektů neboli tzv. 

měkkých projektů je podpora realizace činností, kde je pořizování majetku podpůrnou zá-
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leţitostí a které je velmi omezeno. Neinvestiční projekty se zaměřují především na oblast 

vzdělávání a poskytování sociálních sluţeb. (Marek a Kantor, 2009, s. 60-61) 

 

Projektový cyklus 

Projektový cyklus je metodická pomůcka, která definuje základní aktivity, odehrávající se 

v rámci přípravy a řízení projektu. (Marek a Kantor, 2009, s. 63) 

Projektový cyklus se člení na šest fází, kdy kaţdá fáze poskytuje podklady pro fázi navazu-

jící. Mezi jednotlivé fáze patří: 

 identifikace a formulace záměru, 

 příprava projektu a jeho formulace, 

 posouzení a schválení, 

 vyjednávání a financování, 

 implementace a monitoring, 

 hodnocení. (Marek a Kantor, 2009, s. 53-67) 

 

V první fázi je uvedena myšlenka projektu a její předběţný návrh. Tomuto kroku by však 

měla předcházet podrobná analýza regionu, ve kterém chceme projekt realizovat, a také 

analýza situace s ohledem na danou problematiku. Je nezbytně nutné zjistit, jestli je moţné 

získat finanční prostředky ze strukturálních fondů na daný projekt. (Marek a Kantor, 2009, 

s. 63) 

Druhá fáze obsahuje podrobné rozpracování návrhu s institucionální a finanční analýzou 

a analýzou dopadů projektu na ţivotní prostředí. V této fázi jsou určení účastníci projektu, 

jeho management a opět dochází k přehodnocování cílů a plánů projektu. Cílem této fáze je 

potvrzení významu a proveditelnosti projektu. (Marek a Kantor, 2009, s. 63) 

Ve třetí fázi projekt posuzuje řídící orgán, který ţádost o podporu přijímá. Řídící orgán 

ţádost o podporu hodnotí, analyzuje z pohledu věcné a formální přijatelnosti. Projekt musí 

obsahovat odpovědi na otázky, které se týkají jeho celkové proveditelnosti, přínosu a efek-

tivity projektu. (Marek a Kantor, 2009, s. 64) 
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Ve čtvrté fázi se při vyjednávání ohledně financí podepisuje smlouva mezi předkladatelem 

a odpovědným schvalovatelem. Celkové náročnosti projektu odpovídá i náročnost vyjed-

návání a finančního řízení. Projekt je schválen k financování, pokud je kladně posouzen. 

Poskytnutou dotaci lze pouţít jen na účel, který je uvedený v rozhodnutí. (Marek a Kantor, 

2009, s. 64) 

Obsahem páté záze projektového cyklu je realizace projektu. Monitorováním lze zjistit, zda 

nedošlo k odchýlení od původního plánu. Cílem monitorování je definování problémů pro-

jektu a výběr co nejúčinnějších opravných prostředků. (Marek a Kantor, 2009, s. 64) 

Cílem šesté fáze je zhodnocení efektivnosti a dopadů projektu v souladu se stanovenými 

cíli. Zjišťujeme zde, jestli došlo k naplnění cílů projektu. (Marek a Kantor, 2009, s. 67)  

2.2 Příprava a řízení projektů 

Příprava projektů by se měla skládat z těchto částí: 

 nápad a vyhledání vhodného programu, 

 určení vhodné výzvy, 

 zpracování projektové ţádosti. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012a) 

 

Nápad a vyhledání vhodného programu 

Nápad je vhodné zpracovat do formuláře projektový záměr. „Projektový záměr/fiche popi-

suje vizi a základní myšlenky projektu, navrţený způsob jeho financování, výstupy, vý-

sledky a dopady. Jde tedy pouze o sumarizaci okamţitého nápadu / námětu v písemné for-

mě, která usnadní jednání s partnery a úředníky za účelem dalšího jednání a vyhledání 

vhodného zdroje financování. Dokument můţe slouţit k další precizaci záměru a ve finální 

podobě i jako výchozí podklad pro další dokumenty zpracovávané v přípravné fázi projek-

tu.“ (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012d) 

Prvním a nejdůleţitějším krokem je určení vhodného operačního programu. Projektový 

záměr musí odpovídat vybranému operačnímu programu. Dále si musíme zjistit, jestli jsme 

vhodným ţadatelem i příjemcem. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012d) 
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Z fondů Evropské unie jsou podporovány projekty, které jsou veřejně prospěšné. To zna-

mená, ţe přispívají ke zlepšení ekonomického a sociálního prostředí v členských státech 

a jejich regionech. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012a) 

 

Určení vhodné výzvy 

„Operační programy přijímají projektové ţádosti v rámci tzv. výzev, tedy časově vymeze-

ných úseků určených k podání ţádosti o dotaci.“ Důleţité je tedy sledovat, které výzvy prá-

vě probíhají a které jsou v nejbliţší době plánovány. Termín podání projektové ţádosti je 

časově omezen, a proto se doporučuje vypracovat projektovou ţádost s předstihem. (Minis-

terstvo pro místní rozvoj ČR, 2012a) 

 

Zpracování projektové ţádosti 

Klíčovým dokumentem, na základě kterého se rozhoduje o tom, zda finanční prostředky 

z evropských fondů obdrţíme či nikoliv, je projektová ţádost. Pomůckou pro zpracování 

ţádostí jsou příručky pro ţadatele nebo metodické pokyny vydávané příslušným operačním 

programem. Současně je moţné vyuţívat konzultace a semináře s pracovníky řídících or-

gánů nebo zprostředkovatelských subjektů. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012a) 

Projektová ţádost můţe obsahovat tyto přílohy: 

 Logický rámec je dokument, který stručně popisuje záměry projektu. Tyto záměry 

projektu jsou dané do souvislosti s konkrétními činnostmi a výstupy jeho aktivit. 

 „Studie proveditelnosti slouţí k posouzení uskutečnitelnosti a ţivotaschopnosti pro-

jektu. Popisuje finanční stránku všech aktivit a hodnotí efektivitu vynaloţených 

prostředků. Tento dokument je závazný a cíle v něm stanovené budou muset být 

dosaţeny, jinak hrozí odebrání dotace.“ 

 Analýza nákladů a přínosů neboli Cost-Benefit Analysis se pouţívá pro vyhodnoce-

ní, co projekt přináší a co si bere a to jak po stránce společenské, tak i finanční. 

 Rozpočet projektu je nezbytnou součástí kaţdé projektové ţádosti a vychází se z něj 

při závěrečném vyúčtování. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012a) 
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Pokud budou splněny všechny podmínky, bude se ţadatelem o dotaci uzavřena smlouva 

o financování. (Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2012a) 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 SOCIOEKONOMICKÁ CHARAKTERISTIKA MĚSTA LITOVEL 

V této kapitole bakalářské práce se zaměřím na charakteristiku socioekonomických jevů 

města Litovel.  

3.1 Poloha a vnější vztahy 

Město Litovel se nachází v Olomouckém kraji, 19 km severozápadně od města Olomouc 

v nadmořské výšce 233 m. n. m. Litovel leţí na šesti ramenech řeky Moravy a je součástí 

NUTS II Střední Morava a také Mikroregionu Litovelsko. Pod město Litovel spadá 

11 místních částí: Březové, Chořelice, Chudobín, Myslechovice, Nasobůrky, Nová Ves, 

Rozvadovice, Savín, Tři Dvory, Unčovice, Víska. Celková katastrální výměra činí 

46,39 km
2
. (Městský úřad Litovel, 2011c) 

 

 

Obrázek 1: Mapa Litovle (Česká televize, 2012) 
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3.2 Obyvatelstvo 

Dle údajů z Městského úřadu mělo Město Litovel 9883 obyvatel (k 24. 1. 2012) včetně 

obcí, které pod město spadají. 

Místní část počet 

Březové 189 

Chořelice 283 

Chudobín 239 

Litovel 7015 

Myslechovice 338 

Nasobůrky 479 

Nová Ves 228 

Rozvadovice 208 

Savín 147 

Tři Dvory 237 

Unčovice 402 

Víska 113 

Celkem 9878 

Tabulka 1: Počet obyvatel dle místních částí k 31. 12. 2011 

(Městský úřad Litovel, 2011a) 

 

Z výše uvedené tabulky vyplývá, ţe největší místní částí podle počtu obyvatel je Litovel. 

Naopak nejméně obyvatel ţije v místní části Víska. Místní části mají v průměru 260 obyva-

tel. 

Vývoj počtu obyvatel města Litovel vč. místních částí 

rok 2007 2008 2009 2010 2011 

počet 10066 10040 9986 9883 9878 

Tabulka 2: Vývoj počtu obyvatel města Litovel vč. místních částí 

k 31.12. (Městský úřad Litovel, 2011b) 

 

Z tabulky, která znázorňuje vývoj počtu obyvatel ve městě Litovel včetně místních částí, je 

patrné, ţe počet obyvatel má klesající tendenci. Tento stav je zapříčiněn převaţující úmrt-

ností nad počtem narozených a také nárůstem počtu odstěhovaných oproti přistěhovaným.  
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3.3 Sociální sféra 

V rámci sociální oblasti v Litovli funguje Domov důchodců Červenka, který má své oddě-

lení přímo v Litovli. Kapacita oddělení v Litovli je 64 osob. Domov důchodců nabízí svým 

klientům zdravotní, sociální a rehabilitační péči. Domov se nachází v klidné lokalitě u 

Olomouckého rybníka. (Městský úřad Litovel, 2011e) 

Dalším z poskytovatelů sociálních sluţeb v Litovli je Dům s pečovatelskou sluţbou. 

V domě je k dispozici 25 nájemních bytů. Zřizovatelem tohoto Domu s pečovatelskou 

sluţbou je Pečovatelská sluţba Olomouc. (Městský úřad Litovel, 2011e) 

Sociální oblast je v Litovli také zajištěna Charitní pečovatelskou sluţbou, která nabízí soci-

ální sluţby přímo v domácnostech klientů. Sluţby jsou poskytovány i několikrát denně, 

záleţí na konkrétních potřebách klienta. Charita Litovel také umoţňuje bezplatné sociální 

poradenství. Tyto sluţby jsou nabízeny jak pro obyvatele Litovle, tak i pro obyvatele 

z okolních obcí. V rámci Charity Litovel funguje i Mateřské centrum Rybička. Mateřské 

centrum se snaţí o zvýšení informovanosti matek na mateřské dovolené o výchově dítěte, 

Mateřské centrum pořádá přednášky na toto téma s odborníky. Dalším cílem Mateřského 

centra Rybička je začlenění dítěte do kolektivu ostatních dětí díky zapojení do zájmových 

aktivit, které si jednotliví klienti zvolí. (Městský úřad Litovel, 2011e) 

3.4 Infrastruktura 

V oblasti školství v Litovli funguje řada zařízení. Můţeme zde najít tři mateřské školy, pět 

základních škol, jednu střední odbornou školu a jedno gymnázium. Co je zajímavé, jsou 

zde dvě speciální školy pro zdravotně postiţené. Také se zde nachází základní umělecká 

škola, domov mládeţe, dětský domov a dům dětí a mládeţe. 

Oblast zdravotnictví je dle mého názoru v Litovli zajištěna dostatečně. Největším zdravot-

ním střediskem ve městě je Poliklinika Litovel. Kromě lékařů spadajících pod Polikliniku 

Litovel, je v Litovli i několik soukromých ordinací praktických, zubních lékařů aj. Nejbliţ-

ší nemocnice jsou v Olomouci a ve Šternberku. 

Co se týká veřejné strávy, Litovel je obcí s rozšířenou působností a zároveň obec 

s pověřeným obecním úřadem. Orgány zajišťující veřejnou správu v Litovli jsou Finanční 

úřad, Úřad práce a Městský úřad Litovel.  
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Městský úřad se člení do těchto odborů a oddělení: Odbor finanční, Útvar tajemníka, Od-

bor vnitřní správy, Odbor místního hospodářství a stavebních investic, Odbor školství, kul-

tury a sportu, Oddělení bytového hospodářství, Odbor výstavby, Odbor ţivotního prostředí, 

Odbor sociální, Odbor dopravy, Odbor ţivnostenský. (Městský úřad Litovel, 2011d) 

Úřady s působností pro město Litovel sídlící v Olomouci jsou Okresní správa sociálního 

zabezpečení, Katastrální úřad, Soud a Státní zastupitelství. 

Silniční doprava je v Litovli zajištěna silnicí 2. třídy č. 449 ze směru od Uničova, dále č. 

447 od Šternberka, č. 635 od Loštic a č. 449 od Senice na Hané. V těsné blízkosti Litovle 

je dálnice R35. 

V Litovli se nacházejí celkem tři ţelezniční stanice (Litovel, Litovel město, Litovel před-

městí), kterými vede ţelezniční trať č. 273, která vede z Červenky do Prostějova a zpět. 

Další tratí je č. 274 ze stanice Litovel předměstí do Mladče a zpět.  Autobusové spojení 

zajišťuje několik dopravních společností (FTL, Veolia Transport Morava, ČSAD, Vojtila 

Trans, ...).  

V Litovli a jeho okolí byla v posledních letech vybudována široká síť cyklostezek a cyk-

lotras. „CHKO Litovelské Pomoraví nabízí milovníkům kol velké mnoţství upravených či 

nově vybudovaných cyklostezek. Cyklookruhy lze různě kombinovat a jistě si zde vyberou 

trasu začátečníci i ti zdatnější.“ (Machovský, 2006) 

3.5 Trh práce 

Mezi největší zaměstnavatele v Litovli se řadí: 

 Papcel - výroba papírenských strojů, 

 Kimberly Clark - výroba hygienických potřeb, 

 Veseta - výroba limonád a minerálních vod, 

 Pivovar Litovel, 

 Tenzo - strojírenství, 

 Alibona - konzervace a sterilizace ovoce a zeleninových směsí, 

 HTM sport - výroba sportovních potřeb pro značku Head, Mares, Tyrolia, 

 SEV - strojírenství. 
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Obrázek 2: Míra nezaměstnanosti k 31. 12. (Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR, 2007-

2011) 

 

Ve výše uvedeném grafu je uveden vývoj míry nezaměstnanosti v letech 2007 aţ 2011. Jak 

z grafu vyplývá v roce 2009 došlo k prudkému nárůstu míry nezaměstnanosti jak v Litovli 

tak v Olomouci v důsledku světové ekonomické krize. Z grafu je také patrné, ţe od roku 

2010 je míra nezaměstnanosti města Litovel niţší neţ v Olomouci. 

3.6 Cestovní ruch 

Litovel je starobylé královské město, které vyniká velkým mnoţstvím historických pamá-

tek jak v městě samotném, tak i v jeho okolí. Mezi nejvýznamnější památky patří Svatoján-

ský most pocházející z roku 1592, který je třetím nejstarším funkčním kamenným mostem 

v České republice, na náměstí Přemysla Otakara II. najdeme věţ budovy litovelské radnice, 

která je současně nejvyšším mostem na řece Moravě, neboť stojí přímo nad jedním z jejích 

ramen. Na stejném náměstí se nachází Morový sloup z roku 1724. Obec Chudobín, která 

spadá pod Litovel, je obcí s největší koncentrací kostelů různých vyznání. Zde několik de-

sítek metrů od sebe stojí kostely tří církví - pravoslavné, československé husitské, římsko-

katolické. (Machovský, 2006)  

Mezi turisticky vyhledávané lokality patří mimo jiné i Chráněná krajinná oblast Litovelské 

Pomoraví, která vznikla v roce 1990 a jejíţ celková plocha činí 96 km
2
. Zaujímá úzký tři aţ 
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osm kilometrů široký pruh luţních lesů a luk kolem řeky Moravy mezi městy Olomouc a 

Mohelnice. Ve středu CHKO leţí starobylé královské město Litovel. (Machovský, 2006) 

V těsné blízkosti Litovle je moţno navštívit hrad Bouzov, jeskyně v Mladči a v Javoříčku, 

zámek v Náměšti na Hané s největší sbírkou biskupských a arcibiskupských kočárů 

v České republice, Arboretum v Bílé Lhotě aj. (Machovský, 2006) 

Nejnavštěvovanějšími kulturními a společenskými akcemi v Litovli jsou tradiční Hanácké 

Benátky, Litovelské slavnosti, pivní slavnost Litovelský otvírák. Příznivci sportu mohou 

v Litovli kaţdoročně navštívit otevřené mezinárodní mistrovství ČR v extrémním závodu 

tříčlenných štafet Casio Bobr Cup. (Machovský, 2006) 
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4 ANALÝZA PROJEKTŮ 

V této kapitole se budu věnovat analýze projektů, které město Litovel začalo realizovat 

v období od roku 2006 do roku 2011. Zároveň také provedu analýzu plánovaných projektů 

v období od roku 2012 do roku 2014. 

Podkladem této analýzy mi byly materiály, které mi byly poskytnuty zaměstnanci Městské-

ho úřadu Litovel. 

Pro lepší přehlednost jsem projekty rozdělila do následujících kategorií: 

Kategorie  Celkové náklady 

1 do 1 milionu Kč 

2 1 - 20 milionů Kč 

3 nad 20 milionů Kč 

Tabulka 3: Kategorie projektů 

(vlastní zpracování) 

 

Do kategorie 1 jsem zařadila projekty, jejichţ náklady nepřesáhly milion korun. V kategorii 

2 jsou zahrnuty projekty s náklady 1 aţ 20 milionů korun. Do třetí kategorie patří projekty 

s náklady přesahujícími 20 milionů korun. 

V následující analýze budou uvedeny projekty, které se vţdy začaly realizovat v uvedených 

letech, protoţe většina projektů byla zrealizována v jednom roce. Pod pojmem projekt ro-

zumíme dotační akci, kterou město realizuje s externí spoluúčastí. 
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4.1 Podle počtu zahájených projektů 

 

Obrázek 3: Počet zahájených projektů v jednotlivých letech (vlastní zpracování na základě 

podkladů z Městského úřadu Litovel) 

 

Město Litovel ve sledovaném období začalo s realizací celkem 58 projektů. Z tohoto grafu 

vyplývá, ţe město Litovel začalo realizovat nejvíce projektů v roce 2007. Jednalo se 

o celkem patnáct projektů, z nichţ devět bylo první kategorie, pět druhé kategorie a jeden 

třetí kategorie. Bylo to hlavně díky tomu, ţe v důsledku povodně v roce 2006 byla nutná 

oprava hned sedmi místních komunikací. Těchto sedm projektů bylo spolufinancováno 

z Ministerstva pro místní rozvoj v rámci programu Obnova obecního a krajského majetku 

postiţeného ţivelní nebo jinou pohromou. 

V roce 2006 začalo být realizováno pět projektů druhé kategorie a jeden projekt třetí 

kategorie nad 20 milionů korun. V roce 2008 začala realizace šesti projektů, z toho tři byly 

první kategorie a tři druhé kategorie. V roce 2009 byla zahájena realizace celkem devíti 

projektů, sedm projektů bylo z první kategorie a dva projekty ze druhé kategorie. V roce 

2010 začalo město Litovel realizovat celkem dvanáct projektů. Jednalo se o sedm projektů 

z první kategorie, čtyři projekty z druhé kategorie a jeden projekt ze třetí kategorie. 

V posledním sledovaném roce 2011 byla zahájena realizace celkem deseti projektů, z nichţ 

osm bylo první kategorie a dva druhé kategorie. 
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4.2 Podle celkové výše nákladů 

 

Obrázek 4: Projekty podle celkové výše nákladů (vlastní zpracování na základě podkladů 

z Městského úřadu Litovel) 

 

Z výše uvedeného grafu je patrné, ţe nejvíce finančně náročné projekty začaly být 

realizovány v roce 2010. Jednalo se především o projekt Kanalizace a ČOV Litovel, jehoţ 

celkové náklady činily 117 617 769,- Kč. Tento projekt byl největší, co se týče celkové 

výše nákladů ve sledovaném období. Dalším větším projektem v tomto roce bylo napojení 

Litovle na kanalizaci v místní části Tři Dvory. Náklady tohoto projektu byly 18 237 012,- 

Kč. Oba tyto projekty byly spolufinancovány z Fondu soudrţnosti, ze Státního fondu 

ţivotního prostředí ČR v rámci Operačního programu Ţivotní prostředí a částečně také 

městem Litovel. 

V roce 2006 byl nejvíce nákladný projekt, který se týkal rekonstrukce místních komunikací 

Králova, Zahradní a Staroměstské náměstí. Tento projekt byl vyčíslen na 20 505 524,- Kč. 

Druhým nejvíce nákladným projektem, který se začal realizovat v tomto roce, byla 

rekonstrukce Základní školy Jungmanova za 12 milionů korun. V roce 2007 byl nejvíce 

finančně náročný projekt Rekonstrukce mostu přes elektrárenský náhon v Litovli, který 

poznamenala povodeň v roce 2006. Náklady na tuto akci činily přes 24 milionů korun. 

V roce 2008 začaly být realizovány tři projekty druhé kategorie. Nejnákladnější byl z nich 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 39 

 

projekt Rekonstrukce místních komunikací ulice Čihadlo a Staroměstské náměsti, jehoţ 

náklady vystoupaly na 7 675 198,- Kč. Dále to byly projekty týkající se vybudování 

přechodů pro chodce ve třech ulicích a jedné místní části, autobusových zálivů ve dvou 

ulicích a třetím více nákladným projektem byla rekonstrukce osvětlovací soustavy 

v Litovli. V roce 2009 začaly být realizovány dva projekty druhé kategorie. Jedním z nich 

byla Regenerace sídlište Vítězná a druhým Stezka pro chodce a cyklisty mezi Litovlí a 

místní částí Nasobůrky.  

V roce 2011 se začaly realizovat hlavně menší projekty, které spadají do první kategire. 

Jednalo se o osm projektů převáţně spolufinancovaných z Olomouckého kraje. Nejvíce 

finančně nákladný byl projekt Bezpečná Litovel - vybudování nových cyklostezek, který 

byl spolufinancován z Regionálního operačního programu Střední Morava a městem 

Litovel v celkové výši 8 401 267,- Kč. 

Mezi nejméně nákladné projekty první kategorie ve sledovaném období patří prevence 

kriminality nejrůznějšího druhu, dokumentace ţivotní dráhy G. Frištenského, obnova 

některých nemovitých kulturních památek, CzechPOINT Upgrade, aj. 

4.3 Podle oblastí 

 

Obrázek 5: Projekty podle oblastí (vlastní zpracování na základě podkladů z Městského 

úřadu Litovel) 
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Pro analýzu projektů podle oblastí jsem projekty rozdělila do oblastí technická a dopravní 

infrastruktura, bydlení, podpora podnikatelských aktivit, sport, kultura, volný čas, cestovní 

ruch, ţivotní prostředí, ostatní. 

Z výše uvedeného grafu je patrné, ţe městem Litovel byly nejvíce realizovány projekty 

v oblasti technické a dopravní infrastruktury. Celkem to bylo 23 projektů, které se týkaly 

opravy místních komunikací, kanalizace, rekonstrukce osvětlovací soustavy, vybudování 

nových cyklostezek, přechodů pro chodce, autobusových zálivů, realizace signalizačního 

zařízení a měřičů rychlosti.  

Ve druhé oblasti bydlení bylo realizováno šest projektů. Jednalo se o projekty, které se za-

bývaly programem regenerace městských památkových zón, rekonstrukcí Základní školy 

Jungmannova, vytvořením územně analytických podkladů, regenerací sídliště Vítězná a 

realizací odpočinkových ploch mezi obytnými domy ulice Severní v Litovli. 

Ve třetí oblasti, která se týká podpory podnikatelských aktivit, byl realizován jeden projekt. 

Konkrétně to byl projekt Hanácké farmářské trhy v Litovli. 

Do čtvrté oblasti jsem zařadila projekty, které se vztahovaly ke sportu, kultu-

ře, volnočasovým aktivitám a cestovnímu ruchu. V této oblasti bylo realizováno celkem 

20 projektů, které se týkaly obnovy nemovitých kulturních památek, programu prevence 

kriminality na místní úrovni, dokumentace ţivotní dráhy G. Frištenského, osvětlení riziko-

vého místa v in-line areálu a příspěvků na přípravu a vybavení JSDH. 

Pátou oblastí je ţivotní prostředí, ve kterém bylo realizováno 6 projektů. Tyto projekty se 

zabývaly rekonstrukcí městských parků po tornádu, vytvořením environmentálního a vzdě-

lávacího materiálu o přírodě ve městě Litovel, revitalizací Olomouckého rybníka a dále to 

byly příspěvky na zpracování lesního hospodářského plánu a na postřiky proti komárům. 

Do poslední oblasti jsem zařadila projekty, které se týkaly CzechPOINT Upgrade a Zajiš-

tění činnosti Euromanaţera. 
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4.4 Podle zdroje dotací 

 

Obrázek 6: Projekty podle zdroje dotací (vlastní zpracování na základě podkladů z Městského 

úřadu Litovel) 

 

Z grafu vyplývá, ţe v roce 2006 aţ 2007 byly projekty spolufinancovány jen ze státních 

a krajských dotací. Ze státních dotací bylo v těchto letech spolufinancováno šestnáct pro-

jektů. Olomoucký kraj v těchto letech spolufinancoval šest projektů. V roce 2008 byl podíl 

dotačních zdrojů vyrovnaný. Z Evropské unie byly spolufinancovány tři projekty, ze stát-

ních a krajských dotací dva projekty. V roce 2009 převaţovaly státní a krajské dotace nad 

evropskými. Z Evropské unie byl spolufinancován jen jeden projekt první kategorie. Z 

Olomouckého kraje byly spolufinancovány čtyři projekty první kategorie. Ze státních dota-

cí bylo v tomto roce spolufinancováno pět projektů. V roce 2010 bylo nejvíce projektů spo-

lufinancováno z Olomouckého kraje. Jednalo se o šest projektů první kategorie. 

Z evropských dotací byly spolufinancovány čtyři projekty, jeden první kategorie, dva druhé 

kategorie a jeden třetí kategorie. Nejméně projektů bylo spolufinancováno v roce 2010 ze 

státních dotací. Jednalo se o dva projekty. V roce 2011 byly projekty spolufinancovány jen 

z evropských a krajských dotací. Z krajských dotací bylo spolufinancováno osm projektů 

první kategorie. Z Evropské unie byly spolufinancovány dva projekty. 
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4.4.1 Evropské dotace 

Zdroj dotace 
Počet 

projektů 

Dotace 

(tis. Kč) 

Celkové  
náklady 

(tis. Kč) 

Podíl  
externích 

zdrojů 

Regionální operační program Střední Morava 3 12 151,9  20 423,9  59 % 

Integrovaný operační program 2 774,2  910,8  85 % 

Program rozvoje venkova 1 739,5  1 171,9  63 % 

OP Životní prostředí - ERDF 1 4 145,3  5 089,1  81 % 

OP Životní prostředí - FS 2 99 567,1 135 854,8  73 % 

EU:  Revolvingový fond 1 149,9  171,7  87 % 

Tabulka 4: Projekty financované z evropských dotací (vlastní zpracování na základě podkladů 

z Městského úřadu Litovel) 

 

Město Litovel realizovalo ve sledovaném období celkem deset projektů, které byly spolufi-

nancovány z programů a fondů Evropské unie. Projekty byly spolufinancovány 

z Regionálního operačního programu NUTS II Střední Morava, Integrovaného operačního 

programu, Programu rozvoje venkova, Revolvingového fondu, Operačního programu Ţi-

votní prostředí v rámci Evropského fondu pro regionální rozvoj nebo v rámci Fondu 

soudrţnosti. 

Nejvíce projektů bylo realizováno z Regionálního operačního programu NUTS II Střední 

Morava a to ve výši celkem přes 12 milionů korun. Prvním projektem byla Rekonstrukce 

místních komunikací ulice Čihadlo a Staroměstské náměsti, druhým projektem 

Vybudování přechodů pro chodce a autobusových zálivů v Litovli na ulicích Palackého, 

Kollárova, Uničovská a v místní části Chudobín, a třetím byl projekt Bezpečná Litovel - 

vybudování nových cyklostezek. Z Integrovaného operečního programu byly 

spolufinancovány projekty Územně analytické podklady a CzechPOINT Upgrade. V rámci 

Místní akční skupiny Moravská cesta byl z Programu rozvoje venkova, který vychází 

z Národního strategického plánu rozvoje venkova, spolufinancován projekt Odpočinkové 

plochy mezi obytnými domy ulice Severní v Litovli. Z Evropského fondu pro regionální 

rozvoj byl v rámci Operačního programu Ţivotní prostředí spolufinancován projekt 

Revitalizace Olomouckého rybníka v Litovli vč. rekonstrukce napájecí stoky. Dva projekty 

byly spolufinancované z Fondu soudrţnosti v rámci Operačního programu Ţivotní 

prostředí. Z něj byl zároveň poskytnut největší objem externí dotace co se týče programů a 

fondů z Evropské unie. Jednalo se o projekty Napojení kanalizace Litovel s místní částí Tři 
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Dvory, Kanalizace a ČOV Litovel. Posledním projektem spolufinancovaným z Evropské 

unie byly díky Revolvingovému fondu Hanácké farmářské trhy v Litovli. 

4.4.2 Státní dotace 

Zdroj dotace 
Počet 

projektů 
Dotace (tis. Kč) 

Celkové náklady 

(tis. Kč) 

Podíl 
externích 

zdrojů 

Ministerstvo kultury ČR 4 718,0  3 808,4  19 % 

Ministerstvo financí ČR 2 25 905,0  32 531,5  80 % 

Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR 1 642,0  2 745,8  23 % 

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR 11 42 569,9  48 836,8  87 % 

Ministerstvo vnitra ČR 5 667,0  880,6  76 % 

Státní fond dopravní infrastruktury 3 7 496,0  17 489,9  43 % 

Tabulka 5: Projekty financované ze státních dotací (vlastní zpracování na základě podkladů 

z Městského úřadu Litovel) 

 

Většina projektů ve sledovaném období byla spolufinancována ze státních dotací přes Mi-

nisterstvo kultury ČR, Ministerstvo financí ČR, Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR, Mi-

nisterstvo pro místní rozvoj ČR, Ministerstvo vnitra ČR a také přes Státní fond dopravní 

infrastruktury. Nejvíce projektů bylo spolufinancováno z Ministerstva pro místní rozvoj 

ČR. Jednalo se hlavně o projekty, které bylo nutné zrealizovat v důsledku povodně, kvůli 

které muselo dojít k opravě hned několika místních komunikací, Rekonstrukce mostu přes 

elektrárenský náhon a dále pak k Regeneraci sídliště Vítězná. Z Ministerstva pro místní 

rozvoj ČR byla zároveň přijata největší celková dotace v rámci státního rozpočtu. Minister-

stvo kultury ČR poskytlo dotace na obnovu nemovitých kulturních památek nejrůznějšího 

druhu a na Program regenerace městských památkových zón. Ministerstvo financí ČR spo-

lufinancovalo dva projekty částkou přes 10 milionů korun pro kaţdý projekt. Jednalo se 

o Rekonstrukci ZŠ Jungmannova a Rekonstrukci ulic Zahradní, Králová a Staroměstské 

náměstí. Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR se finančně podílelo na projektu Rekon-

strukce osvětlovací soustavy v Litovli. Ministerstvo vnitra ČR spolufinancovalo převáţně 

projekty týkající se prevence kriminality na místní úrovni v podobě Lanového centra u ZŠ 

Vítězná, Výpočetní techniky pro Klub mladých, Mobilního měřiče rychlosti, aj. Ze Státní-

ho fondu dopravní infrastruktury byla poskytnuta dotace na Cyklostezku Litovel - Víska - 

Sobáčov, Stezku pro chodce a cyklisty Litovel - Nasobůrky, Vybudování přechodů pro 

chodce v ulicích Palackého, Uničovská, Kollárova a v místní části Chudobín. 
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4.4.3 Krajské dotace 

Největší projekty 
Dotace 

(tis. Kč) 

Celkové 
náklady 

(tis. Kč) 

Podíl 
externích 

zdrojů 

Rekonstrukce městských parků po tornádu 2 000,0  2 915,9  69 % 

Cyklostezka Litovel - Víska - Sobáčov 1 000,0  7 099,9  14 % 

Vybudování přechodů pro chodce a BUS zálivů 800,0  4 347,5  18 % 

Oprava místní komunikace Červenka - Tři Dvory 680,0  1 926,0  35 % 

Ostatní projekty 2 112,9  3 202,4  66 % 

Tabulka 6: Projekty financované z krajských dotací (vlastní zpracování na základě podkladů 

z Městského úřadu Litovel) 

 

Nejvíce projektů realizovaných městem Litovel v rámci všech zdrojů, tedy evropských, 

státních a krajských, bylo spolufinancováno Olomouckým krajem. Ve sledovaném období 

to bylo celkem 26 projektů, jejichţ celková výše spoluúčasti Olomouckého kraje činila 

6 592 860,- Kč.  Jednalo se o čtyři projekty, na které přišla dotace od Olomouckého kraje 

od 680 000,- Kč aţ do 2 milionů korun. Nejvíce se Olomoucký kraj podílel na projektu 

Rekonstrukce městských parků po tornádu a to z 69 %. Cyklostezka Litovel - Víska - So-

báčov byla spolufinancována z 14 %. Na projektu Vybudování přechodů pro chodce a au-

tobusových zálivů na ulicích Palackého a Uničovská se Olomoucký kraj podílel z 18 %. 

Oprava místní komunikace Červenka - Tři Dvory byla spolufinancována z 35 %. Zbylých 

22 projektů jiţ nebylo tolik finančně náročných. Jednalo se například o projekty Realizace 

zabezpečovacího signalizačního zařízení pro výjezd vozidel Hasičského záchranného sbo-

ru, Dokumentace ţivotní dráhy G. Frištenského, Příspěvek na zpracování lesního hospo-

dářského plánu 2011-2019, Mobilní měřič rychlosti, aj. Na těchto zbývajících projektech se 

Olomoucký kraj podílel celkově z 66 %. 
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4.5 Plánované projekty 

Pro analýzu plánovaných projektů jsem čerpala z Akčního plánu pro rok 2012-2014.  

 

Obrázek 7: Přehled plánovaných projektů podle oblastí (vlastní zpracování na základě podkladů 

z Městského úřadu Litovel) 

 

Z grafu můţeme vyčíst, kolik město Litovel plánuje zrealizovat projektů v období od roku 

2012 do roku 2014. Nejvíce projektů chce město Litovel zrealizovat v oblasti technické 

a dopravní infrastruktury. Ta se dělí na tři podoblasti. První podoblastí je vodohospodářská 

infrastruktura, kde jsou plánovány tři projekty. Druhou podoblastí je modernizace a rozvoj 

dopravní infrastruktury, zde je plánováno dvanáct projektů. Třetí podoblastí jsou opatření 

zaměřená na bezpečnost a bezbariérovost, zde je v plánu zrealizovat třináct projektů. 

V oblasti bydlení chce město Litovel zrealizovat celkem šestnáct projektů. Tato oblast se 

dělí na dvě podoblasti. Jedná se o vytváření podmínek pro bydlení, kde jsou v plánu tři 

projekty, a druhou podoblastí je rekonstrukce budov v majetku města, zde je plánováno 

zrealizovat třináct projektů. V oblasti podpory podnikatelských aktivit město Litovel plánu-

je zrealizovat dva projekty.  

V oblasti cestovního ruchu, která se dělí na dvě podoblasti, je plánováno zrealizovat cel-

kem osm projektů. První podoblastí je rekonstrukce volnočasových areálů, kde je v plánu 

pět projektů. Druhou podoblastí je společenské dění ve městě a místních částech, zde je 

v plánu zrealizovat tři projekty. 
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V oblasti ţivotního prostředí chce město Litovel zrealizovat celkem čtrnáct projektů. Tato 

oblast se dělí na dvě podoblasti. První podoblast se zaměřuje na zeleň a ochranu krajiny, 

kde je plánováno zrealizovat devět projektů. Druhou a zároveň poslední podoblastí je od-

padové hospodářství, kde je v plánu zrealizovat pět projektů. 

V roce 2012 bude městem Litovel zahájena realizace těchto projektů: 

 Dekontaminace skládky Nasobůrky - náklady na tento projekt budou vyšší neţ 

400 milionů korun. Po dokončení tohoto projektu chce město Litovel na místě bý-

valé skládky vybudovat kompostrárnu. Projekt bude spolufinancován z Operačního 

programu Ţivotní prostředí. 

 Rekonstrukce městského koupaliště v Litovli - tento projekt bude spolufinancován 

z Regionálního operačního programu NUTS II Střední Morava. 

 Revitalizace hřbitovní zeleně v Litovli - na tomto projektu se bude z velké části fi-

nančně podílet Operační program Ţivotní prostředí. 

Dále se v tomto roce bude pokračovat s realizací těchto projektů: Revitalizace Olomoucké-

ho rybníka, Kanalizace a ČOV Litovel, Bezpečná Litovel - vybudování nových cykloste-

zek, Farmářské trhy. 
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5 PROJEKTOVÁ ČINNOST MĚSTA LITOVEL 

V této kapitole se zaměřím na vymezení kompetencí jednotlivých pracovníku zajišťujících 

přípravu a administraci projektů, dále uvedu iniciační fázi, řízení projektů a zmíním vybra-

né projekty, u kterých se vyskytl problém při jejich realizaci. Na závěr této kapitoly uvedu 

souhrn zjištěných poznatků. 

Přípravu a administraci projektů zajišťují na Městském úřadě Litovel hlavně pracovníci 

Odboru místního hospodářství a stavebních investic. Vedoucí odboru má na starosti zajiš-

tění projektové dokumentace, tedy zajištění projektu v přípravné fázi, dále pak vedení prů-

běţné dokumentace, zajištění výběrového řízení a finančního krytí projektu. (Městský úřad 

Litovel, 2011d) 

Další důleţitou osobou je pracovník odboru, který provádí stavební dozor nad realizací 

stavební části projektu tak, aby došlo k co nejmenším odchylkám od rozpočtu projektu. 

Zároveň zajišťuje komunikaci mezi zhotovitelem a městem Litovel. (Městský úřad Litovel, 

2011d) 

Dalším důleţitým pracovníkem na tomto odboru je tzv. „dotační koordinátor“. Mezi jeho 

náplň práce patří především zpracování podkladů pro ţádosti o dotace, podávání ţádostí 

o dotace, koordinování stavebních částí akcí s proplácením faktur v souladu s podmínkami 

dotace, kontrolování plnění smluvních podmínek k poskytnutým dotacím, závěrečné vy-

hodnocování a vyúčtování dotovaných akcí, vedení kompletní dokumentace týkající se 

přijatých dotací. (Městský úřad Litovel, 2011d) 

Odbor místního hospodářství a stavebních investic spolupracuje při přípravě a realizaci 

projektů s Odborem ţivotního prostřední, Odborem výstavby, Odborem finančním, práv-

ním oddělením a vedením města. 

Iniciační fáze projektů 

Po konzultaci s dotačním koordinátorem jsem získala informace o tom, kdo všechno můţe 

přijít s podnětem k řešením určitého problému. S tímto podnětem mohou přijít: 

 vedení města (starosta, místostarostové), 

 členové zastupitelstva nebo rady města, 
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 osadní výbory, které podávají soupis pro ně prioritních projektů, které by chtěly 

v příslušných místních částech zrealizovat, 

 občané města vč. místních částí (např. formou petice), 

 Komise strategického rozvoje, která je zřizována radou města jako poradní orgán. 

Úkolem této komise je také aktualizace Strategického plánu a jeho doplnění o nové 

návrhy projektů. 

 Úředníci Městského úřadu Litovel v rámci výzvy, která je vyhlašována pravidel-

ně jednou za rok. Cílem této výzvy je doplnění Strategického plánu města. 

 Firmy, které vytvoří tzv. vyvolanou potřebu tím, ţe nabídnou městu svůj produkt, 

na příklad na vzdělávání zaměstnanců Městského úřadu Litovel. Zpracování projek-

tu je však povinností města. 

 

Tyto návrhy přijímá jen vedení města. V současné době není ţádná konkrétní osoba pově-

řena k přijímání a administraci konkrétních návrhů.  

5.1 Principy úspěšné administrace 

Pro zajištění průběţné kontroly se pouţívá tzv. dotační košilka, která je variabilní, kdy 

vrchní část košilky, tj. rozpis financování, se liší v závislosti na sloţitosti konkrétní akce, 

kde se v jedné stavbě např. vyskytne více stavebních objektů či činností, a její náročnosti 

z hlediska finančních toků. Dotační košilka obsahuje podpisy příkazce operace, správce 

rozpočtu, osoby odpovědné za zaúčtování, hlavní účetní, dotačního koordinátora a vedou-

cího finančního odboru. Podpisem dotační košilky tito pracovníci potvrdili, ţe z jejich pro-

fesního zaměření, je vše správně. Pouze v případě, ţe je dotační košilka řádně vyplněna 

a podepsána všemi poţadovanými osobami, je moţné provádět jakékoliv finanční operace. 

Dotační košilka je určitým vnitřním kontrolním systémem, díky kterému lze předejít řadě 

pochybení. Pracovníci úřadu si vzájemně poskytují informace týkající se daného projektu 

a tím je zajištěna průběţná kontrola. 

Povinnost vzájemně si poskytovat informace mezi jednotlivými odbory je zakotvena v Or-

ganizačním řádu Městského úřadu Litovel. 
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5.2 Zjištěné nedostatky při provádění projektů 

Protoţe ne všechny projekty byly vedeny úspěšně a správně, v této podkapitole se zaměřím 

na tři vybrané projekty, ve kterých se vyskytl problém v průběhu realizace. V návrhové 

části mé práce tyto projekty zhodnotím a navrhnu řešení, jak by se problémům dalo přede-

jít. 

5.2.1 Realizace zabezpečovacího signalizačního zařízení pro výjezd vozidel Hasič-

ského záchranného sboru 

Tento projekt byl realizován v červnu roku 2008 na ulici Dukelská, coţ je velmi frekvento-

vaná silnice II. třídy. Měl umoţnit snadný a bezpečný výjezd vozidel Hasičského záchran-

ného sboru z vedlejší ulice Javoříčská na hlavní komunikaci a hlavně zajistit bezpečnost 

ostatních účastníků silničního provozu, kteří by se zrovna pohybovali po hlavní komunika-

ci Dukelská. Jednalo se o projekt, který byl financován z rozpočtu Olomouckého kraje ve 

výši 300 000,- Kč. 

Tohoto projektu se ujali pracovníci krizového řízení. Nekonzultovali své kroky s osobou, 

která se na Městském úřadě Litovel na dotace specializuje (tzv. „dotační koordinátor“). 

Problém nastal v okamţiku, kdy se mělo provést závěrečné vyhodnocení. Pokud se v této 

fázi objeví jakékoliv pochybení, nelze jej jiţ nijak opravit. Byla podána ţádost na dotaci ve 

výši 300 000,- Kč, ale smlouva o dílo s dodavatelem byla uzavřena na 299 999,- Kč. Navíc 

neexistovala objednávka a protokoly o předání a převzetí díla, které se musely udělat doda-

tečně. Následovala velká administrativní práce pracovníků, kteří se na dotace specializují. 

Nevyčerpaná dotace ve výši 1,- Kč se Olomouckému kraji musela vrátit, navíc byly městu 

Litovel účtovány bankovní poplatky za provedenou transakci. 

5.2.2 Revitalizace Olomouckého rybníka v Litovli vč. rekonstrukce napájecí stoky 

Tento projekt byl realizován od března do prosince roku 2010. Cílem tohoto projektu byla 

revitalizace Olomouckého rybníka a rekonstrukce napájecí stoky. Následně v letech 2011 

aţ 2013 bude zajištěna povýsadbová péče. Projekt byl realizován díky dotacím z Evropské 

unie, konkrétně z Evropského fondu pro regionální rozvoj, dále ze Státního fondu ţivotní-

ho prostředí ČR v rámci Operačního programu Ţivotní prostředí a částečně také z vlastních 

zdrojů Městského úřadu Litovel. Celková finanční dotace projektu byla 5 089 091,- Kč. 
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Pro realizaci tohoto projektu byl vybrán zhotovitel, který se specializoval především na 

kanalizace. Později se tedy ukázalo, ţe zhotovitel nemá s revitalizací rybníků velké zkuše-

nosti. Problém nastal, kdyţ se nedařilo odvodnit rybník kvůli tomu, ţe ho naplňovala pod-

zemní voda z obtokového ramene řeky Moravy. V souvislosti s tímto projektem tedy muse-

la proběhnout navíc i revitalizace obtokového ramene. Problémem byla i koordinace práce 

mezi majitelem ramene a zhotovitelské firmy v čase vymezeném pro realizaci projektu. 

Díky problémům s odvodněním v rybníku vyrostlo rákosí, které zde být nemělo, a navíc se 

v něm vytřely ţáby. Aby se rákosí mohlo posekat, musely se nejprve ţáby odchytit. Odchyt 

ţab musel podléhat pravidlům Správy Chráněné krajinné oblasti Litovelské Pomoraví. To 

vedlo ke zvýšení nákladů o několik desítek tisíc korun, k prodlouţení realizace projektu, ke 

zvýšení administrativní náročnosti projektu pro dotačního koordinátora a pracovníky Stát-

ního fondu ţivotního prostředí ČR. 

5.2.3 Rekonstrukce městských parků Litovel po ţivelné pohromě 

V důsledku ţivelné pohromy v podobě tornáda, které se Litovlí prohnalo v červnu roku 

2004, bylo zničeno několik set listnatých a jehličnatých dřevin. Následně bylo nutné pro-

vést sadové úpravy, opravy komunikací, veřejného osvětlení a zpevněných ploch. Tento 

projekt byl realizován od září roku 2005 do listopadu roku 2006 a proběhl v pěti etapách. 

Projekt byl financován ze Státního fondu ţivotního prostředí ČR, z rozpočtu Olomouckého 

kraje a částečně také městem Litovel. Celková dotace projektu činila 26 637 796,- Kč. 

Tento projekt měl na starosti vedoucí pracovník Odboru ţivotního prostředí, který nepře-

dával informace dotačnímu koordinátorovi, vše si řešil sám. Problémem tedy bylo, ţe 

předběţná kontrola před proplacením faktur byla nedostatečná. Pochybení se objevilo aţ 

následně při závěrečném vyhodnocení, které prováděl dotační koordinátor, protoţe vedoucí 

Odboru ţivotního prostředí jiţ na Městském úřadě Litovel nepracoval. Bylo zjištěno, ţe 

jedny práce byly vyfakturovány a proplaceny dvakrát. Tuto situaci jiţ nešlo nijak řešit a 

poskytovatelem dotace byla udělena sankce. 
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5.3 Souhrn zjištěných poznatků 

V této podkapitole uvedu poznatky, které dle mého názoru brzdí projektovou činnost: 

 pouţívání dotační košilky není závazné, 

 na pozici dotačního koordinátora je sice schopný pracovník s dlouholetými zkuše-

nostmi v oblasti dotačních titulů, ale není zde moţná jeho zastupitelnost, 

 zaměstnanci nedostatečně vyuţívají intranet pro sdílení informací týkajících se do-

tační činnosti, 

 v současné době zde není ţádná konkrétní osoba pověřená k přijímání a administra-

ci konkrétních návrhů, 

 řadě problémů by se dalo předejít včasnou konzultací s dotačním koordinátorem, 

 není zde závazná směrnice, která by upravovala administraci a řízení projektů. 
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6 NÁVRH NA ZLEPŠENÍ ČINNOSTI MĚSTSKÉHO ÚŘADU 

LITOVEL V OBLASTI PROBLEMATIKY PŘÍPRAVY A ŘÍZENÍ 

PROJEKTŮ 

V této kapitole navrhnu moţná řešení problémových projektů a poté se budu zabývat cel-

kovým návrhem na zlepšení administrace a řízení projektů. 

6.1 Řešení problémových projektů 

V předchozí kapitole jsem uvedla projekty, při jejichţ realizaci došlo k problémům. Proto 

bych se nyní zaměřila na moţnosti řešení, díky kterým by se dalo těmto problémům přede-

jít. 

V případě projektu Realizace zabezpečovacího signalizačního zařízení pro výjezd vozidel 

Hasičského záchranného sboru se všechny kroky měly konzultovat s dotačním koordináto-

rem. Nezbytností je také pouţívání dotační košilky, která zaručuje, ţe průběh tohoto pro-

jektu sledovalo více lidí, dostaly se k nim potřebné informace o tomto projektu, a kteří jsou 

pak za tento projekt částečně zodpovědní, protoţe dotační košilka obsahuje jejich podpis. 

Z toho plyne, ţe je důleţitá komunikace mezi pracovníky úřadu a také to, aby si vzájemně 

poskytovali informace. 

U projektu Revitalizace Olomouckého rybníka v Litovli vč. rekonstrukce napájecí stoky 

byl hlavní problém v nezkušenosti zhotovitelské firmy. Důleţité je tedy věnovat větší po-

zornost výběru zhotovitele, stanovit si pravidla pro výběr zhotovitele, ohlídání zadávacích 

podmínek pro výběrové řízení a tyto podmínky uvést i ve smlouvě o dílo. Město Litovel 

částečně problémům, zejména s kvalitou provedených prací a s náklady navíc, předešlo 

zajištěním technického dozoru investora externím pracovníkem po celou dobu realizace. 

Třetím zmíněným problémovým projektem byla Rekonstrukce městských parků Litovel 

po ţivelné pohromě. Hlavní problém byl v předběţné a průběţné kontrole, která byla nedo-

statečná. Aby tato situace nenastala, vedoucí pracovník Odboru ţivotního prostředí měl 

neustále průběţně konzultovat své kroky s dotačním koordinátorem a pouţívat důsledně 

dotační košilku. 
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6.2 Návrh na zlepšení administrace a řízení projektů 

Směrnice 

Pro úspěšnou a bezproblémovou administraci bude vhodné, aby si město Litovel stanovilo 

závaznou směrnici. Tato směrnice by přesně stanovovala pravidla administrace a řízení 

projektů. V této směrnici by byly stanoveny pravomoci a odpovědnosti všech pracovníků, 

kteří se podílejí na administraci a řízení projektů. Dále by byla stanovena pravidla týkající 

se komunikace. Nezbytně nutné je upravit touto směrnicí zajištění předběţné a průběţné 

kontroly. Tato směrnice by neměla být v rozporu s ostatními vnitřními předpisy 

a směrnicemi.  

Závazné pouţívání dotační košilky 

Součástí této směrnice by bylo také závazné pouţívání tzv. „dotační košilky“. Tato dotační 

košilka řeší jak předběţnou a průběţnou kontrolu, tak i komunikaci mezi pracovníky. Jak 

uvádím v podkapitole 5.1 Principy úspěšné administrace, tato košilka musí být podepsaná 

příkazcem operace, správcem rozpočtu, osobou odpovědnou za zaúčtování, dotačním ko-

ordinátorem, vedoucím finančního odboru a hlavním účetním. Pro provádění veškerých 

finančních operací je nutné, aby dotační košilka obsahovala všechny potřebné podpisy.  

Vyuţívání intranetu 

Dalším bodem směrnice by bylo nařízení vkládat veškeré informace a materiály týkající se 

dotační činnosti na intranet. Intranet v rámci Městského úřadu Litovel funguje jiţ několik 

let, ale ne všichni zaměstnanci ho vyuţívají tak, jak by měli. Díky tomuto nařízení by se 

částečně předešlo problémům s komunikací, protoţe by veškeré informace byly snadno a 

okamţitě dostupné. Z časového hlediska by pouţívání intranetu urychlilo oběh informací v 

rámci celého úřadu. Současně by na intranet byly vkládány tzv. manaţerské souhrny pro-

jektové činnosti města, které by obsahovaly statistické údaje projektů za určité období. 

Konzultace s dotačním koordinátorem 

Na základě problémových projektů bych také doporučila zahrnout do směrnice povinnost 

konzultovat vše, co se týká dotačních projektů, s dotačním koordinátorem. Dotační koordi-

nátor je specialistou v dotační činnosti, má v ní několikaletou praxi a má tuto činnost 

v rámci Městského úřadu Litovel na starost. Proto povaţuji za nezbytně nutné s dotačním 

koordinátorem úzce spolupracovat.  
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Zároveň bych také zpřísnila podmínky pro výběr zhotovitele, aby se předešlo problémům, 

které vznikly, např. při projektu Revitalizace Olomouckého rybníka v Litovli vč. rekon-

strukce napájecí stoky viz 5.2.2. 

Obsahem této směrnice by tedy bylo: 

 vymezení pravidel administrace a řízení projektů, 

 stanovení pravomocí a odpovědností pracovníků podílejících se na administraci 

a řízení projektů, 

 stanovení pravidel týkajících se komunikace mezi pracovníky Městského úřadu Li-

tovel, povinnost vkládat veškeré informace a materiály týkající se dotační činnosti 

na intranet, 

 závazné pouţívání tzv. „dotační košilky“, 

 povinnost konzultovat vše, co se týká dotačních projektů, s dotačním koordináto-

rem, 

 stanovení přísnějších podmínek pro výběr zhotovitele. 

 

Personální zajištění 

Při osobní návštěvě Městského úřadu v Litovli jsem zjistila, ţe dotační činnost má 

na starost pouze jeden zaměstnanec úřadu. Z tohoto důvodu by bylo vhodné personálně 

rozšířit tým dotačních koordinátorů o alespoň dva další zkušené pracovníky. V případě 

nemoci nebo delší pracovní neschopnosti dotačního koordinátora se v současnosti naskytne 

velký problém, protoţe jej nemá kdo zastoupit. Moţným řešením tohoto problému by bylo 

také vytvoření samostatného oddělení např. Oddělení dotačních činností v rámci Odboru 

místního hospodářství a stavebních investic, které by se přímo na tuto činnost zaměřovalo. 

Toto oddělení by mělo svého vedoucího, který by manaţersky řídil tým schopných dotač-

ních koordinátorů, dále pracovníka zodpovědného za vedení účetnictví projektů, právníka 

řešící majetkoprávní vztahy týkající se projektů, zaměstnance zajišťující stavební dozor. 

Dotační činnost by spadala výlučně pod pravomoc tohoto oddělení. 
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Jak uvádím v souhrnu zjištěných poznatků, v současné době na Městském úřadě Litovel 

není konkrétní osoba pověřená přijímáním a zpracováním návrhů pro moţné budoucí pro-

jekty. Z tohoto důvodu bych o tuto činnost rozšířila pracovní náplň dotačního koordinátora. 

Projektový rámec 

Dotační koordinátor by současně zpracovával přijaté návrhy do formuláře Projektový rá-

mec neboli projektový záměr, někdy také označován jako fiche. Projektový rámec se člení 

do pěti částí. První část obsahuje obecné informace o projektu, konkrétně tedy název pro-

jektu, zaměření projektu a místo projektu. V druhé části najdeme údaje o předkladateli, 

jako jsou název a úřední adresa předkladatele projektu, seznam partnerů spolupracujících 

na projektu. Třetí část se zaměřuje na popis projektu, tedy na všeobecné a specifické cíle 

projektu, odůvodnění projektu, aktivity projektu, ukazatele plánovaných výstupů a výsled-

ků projektu, udrţitelnost projektu. Čtvrtou částí jsou informace o době trvání projektu. Pátá 

část popisuje rozpočet a zdroje financování projektu. Tato část se skládá z celkového roz-

počtu, průběhu financování projektu, finančního plánu a finančního krytí. 

 

PROJEKTOVÝ RÁMEC 

A. OBECNÉ INFORMACE 

1. Název projektu 

2. Zaměření projektu 

3. Místo projektu 

B. PŘEDKLADATEL 

1. Název a úřední adresa předkladatele projektu 

3. Seznam partnerů spolupracujících na projektu 

C. POPIS PROJEKTU 

1. Všeobecné a specifické cíle projektu 

3. Odůvodnění projektu 

4. Aktivity projektu 

5. Ukazatele plánovaných výstupů a výsledků projektu 

6. Udržitelnost projektu 

D. DOBA TRVÁNÍ PROJEKTU 

E. ROZPOČET A ZDROJE FINANCOVÁNÍ PROJEKTU 

Tabulka 7: Projektový rámec (vlastní zpracování dle dat z obce 

Pozlovice, Filip, 2007) 
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ZÁVĚR 

Na základě analýzy projektů a popisu projektové činnosti města Litovel jsem dospěla 

k několika zjištěním. Dosud zde není závazná směrnice, která by upravovala administraci 

a řízení projektů. Pouţívání dotační košilky, která zajišťuje předběţnou a průběţnou kont-

rolu, není závazné. Na pozici dotačního koordinátora je sice schopný pracovník 

s dlouholetými zkušenostmi v oblasti dotačních titulů, ale není zde moţná jeho zastupitel-

nost. Nedostatkem je dle mého názoru také to, ţe zaměstnanci nedostatečně vyuţívají in-

tranet pro sdílení informací, které se týkají dotační činnosti. V současné době není na 

Městském úřadě Litovel pracovník, který by byl pověřen k přijímání a administraci kon-

krétních návrhů pro moţné budoucí projekty. 

Cílem této práce bylo vypracovat návrh na zlepšení činnosti Městského úřadu Litovel 

v oblasti přípravy a řízení projektů. Dle zjištěných poznatků jsem navrhla vypracování 

směrnice, která by stanovovala pravidla administrace a řízení projektů, vymezovala pravo-

moci a odpovědnosti pracovníků podílejících se na administraci a řízení projektů, dále by 

zde byla zakotvena pravidla komunikace mezi pracovníky Městského úřadu Litovel a také 

povinnost vkládat veškeré informace a materiály týkající se dotační činnosti na intranet. 

Tato směrnice by také nařizovala závazně pouţívat dotační košilku a konzultovat vše, co se 

týká dotačních projektů, s dotačním koordinátorem. 

Dále jsem navrhla rozšířit tým dotačních koordinátorů o alespoň dva pracovníky. Tím by 

byla zajištěna zastupitelnost v případě nepřítomnosti některého z pracovníků. Jako moţné 

řešení jsem také navrhla vytvoření samostatného oddělení v rámci Odboru místního hospo-

dářství a stavebních investic. Dotační činnost by spadala výlučně pod toto oddělení.  

Také jsem navrhla rozšířit náplň práce dotačního koordinátora o příjímání a zpracovávání 

přijatých návrhů pro moţné budoucí projekty. Současně by tyto návrhy zpracovával 

do formuláře Projektový rámec. 

Byla bych ráda, kdyby mnou vytvořené návrhy, byly přínosem pro Městský úřad Litovel. 
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